
Comitato degli italiani all’estero

Circoscrizione dello Stato NSW, Australia

Verbale n.4 del 20 Luglio 2022

Riunione N.4 del COMITES del Nuovo Galles del Sud, Australia
Del 20 luglio 2022 ore 18:30

Luogo: Piattaforma virtuale Zoom

Alle 18.40 del 20 luglio 2022 il Presidente Luigi Di Martino apre la seduta. Il Presidente fa presente ai
membri del comitato che la riunione sarà registrata per facilitare la stesura del verbale

Il Presidente Luigi Di Martino pronuncia l’Acknowledgement of Country e dà il benvenuto a tutti i presenti
procede alla discussione dei punti all’O.d.G:

1. Presenza, Scuse e Quorum;

2. Approvazione del verbale della seduta precedente;

3. Aggiornamenti dal Consolato e dal membro CGIE;

4. Aggiornamento del Tesoriere sulla situazione finanziaria;

5. Seminario informativo a Wollongong del 21 luglio;

6. Aggiornamenti sull’attività Inter-Comites e sulla lettera riguardante il riacquisto della cittadinanza

italiana;

7. Chiusura del progetto FECCA e approvazione della seconda e ultima fattura;

8. Finanziamenti integrativi per il 2022 – pianificazione e priorità;

9. Organizzazione di una “Radiothon for Lismore” per giorno 30 luglio;

10. Varie ed eventuali.

1. Presenze, Scuse, Quorum

Consiglieri Presenti Assenti
giustificati

Assenti
ingiustificati

Aloisi Maurizio X

Di Martino Luigi X

Frino Alessandro X

Genovesi Lisa X

Gerardi Luciano Gerry X

Grigoletti Michele X

Leuzzi Domenico X

Micallef Allan Francis X
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Rajo Paolo X

Scorciapino Antonina Giacoma X

Testa Giammarco X

Zangari Marco X

Totale 11 1

Il quorum è raggiunto.

Alla riunione è presente, senza diritto di voto, il rappresentante CGIE Franco Papandrea.

2. Approvazione del Verbale della seduta del 27/04/2022
Il verbale della seduta del 16 febbraio 2022 viene approvato all’unanimità dei presenti.
Giammarco Testa e Alessandro Frino non votano, perché assenti nell’ultima seduta.

3. Aggiornamento Consolato e membro CGIE
Il Presidente Luigi Di Martino avverte i presenti che sia il Console che il suo funzionario si scusano, ma
non parteciperanno alla riunione.

Il rappresentante CGIE aggiorna i membri del ComItEs NSW che la riunione d’insediamento del Consiglio
Generale degli Italiani all’Estero è a data da destinarsi, nonostante i solleciti del Segretario Generale
Michele Schiavone.

4. Aggiornamento del Tesoriere sulla situazione finanziaria
Il tesoriere Alessandro Frino informa i membri del comitato che le uniche transazioni che sono state
effettuate sul conto corrente del ComItEs NSW sono relative al canone di affitto mensile dello spazio
Kennards Self Storage (292 AUD per il mese di maggio, 292 per il mese di giugno e 321 per il mese di
luglio), al pagamento della casella postale Po Box (144 AUD) e al pagamento della fattura per il progetto
FEECCA (2500 AUD). Il saldo rimanente sul conto equivale alla cifra di 40.483,73 AUD (come da
relazione).

Il Tesoriere prosegue spiegando che il Bilancio Consultivo del 2021 è completo. Tuttavia, i funzionari del
Consolato hanno segnalato che non sarebbe possibile usare i fondi del COVID-19 micro-business per
coprire dei buchi di bilancio.

Prende la parola il Presidente Luigi Di Martino che ringrazia il Tesoriere Alessandro Frino per
l’aggiornamento articolando ulteriormente la decisione dei funzionari del Consolato. I suddetti fondi,
stanziati nel 2021, sarebbero subordinati dalla condizione di non poter essere usati per coprire debiti
precedenti.

La consigliera Scorciapino interroga se i fondi del microgrant possono rimanere nelle casse ComItes
NSW.

Il Tesoriere risponde positivamente. Nello specifico spiega che il grant può essere speso nella
realizzazione di altri progetti, ma non per coprire i debiti regressi alla data di emissione di tale fondo.

Prende la parola il rappresentante CGIE Francesco Papandrea, suggerendo che se i fondi non sono
vincolati da alcune spese e il comitato ha la facoltà di scegliere come usarli perchè sono da considerarsi
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come entrate locali. Aggiunge che bisognerebbe contestare il Console, dato che non dovrebbe imporre
questi limiti, siccome non vi è, per l’appunto, nessun vincolo.

Il Presidente spiega che non è il Console a non accettare il bilancio, ma il revisore dei conti.

Il consigliere Giammarco Testa ringrazia il Tesoriere per il suo lavoro, poi aggiunge che il debito esisteva
già da prima del grant, ma esiste ancora oggi. Poi, sottolinea che il comitato oggi ha dei soldi in più ma
non può coprire il buco di bilancio. Segue, l’ipotesi astratta, menzionata da Testa, che se il comites
facesse una donazione ad un’associazione e poi ricevesse la medesima donazione, a questo punto il
comintato, secondo la circolare ministeriale, potrebbe pagare quello che vuole. Ribadisce che tale
ostruzione del consolato dovrebbe essere contestata come, suggeriva il consigliere CGIE Franco
Papandrea nel precedente intervento. Apre la questione alla discussione del gruppo.

Il consigliere Micallef propone di far pagare ai membri del vecchio comitato il debito.

DI Martino spiega che non è possibile obbligare il comitato uscente a pagare il buco di bilancio.

La consigliera Scorciapino non supporta la proposta del consigliere Micallef e chiede se si può trovare il
modo di usare i fondi per coprire il debito.

Il Tesoriere Frino chiarisce ulteriormente che i soldi possono essere usati in affitti, stipendi e pagamenti,
ma non per coprire il buco di bilancio.

Il consigliere Testa afferma che normalmente quanto arriva un nuovo board in carica in un’organizzazione
non chiede ai vecchi membri di pagare debiti regressi. Per cui, non è favorevole alla proposta del
consigliere Micallef di far ripagare il debito ai membri del comItEs precendente.

Il Presidente aggiunge che se il comitato vuole si può incontrare il Console per trovare possibili soluzioni.
Tuttavia, evidenzia che la problematica è già stata discussa con il consolato diverse volte e si e’ stati
d’accordo sull'impossibilità di utilizzare il COVID-19 micro-business per coprire il buoi di bilancio. Inoltre,
qualora quest’ultimo tentativo non dovesse andare a buon fine, invita il comitato a pensare a nuove
soluzioni per coprire il buco di bilancio.

Il consigliere Aloisi espone che, come confermato dall’ex Ambasciatrice Tardioli, anche se si presentasse
un bilancio con un debito, la cifra in negativo sarebbe sottratta dai nuovi fondi governativi.

Giammarco Testa informa che nelle prossime settimane arriverà il nuovo ambasciatore e suggerisce che
forse sarebbe il caso di avere un colloquio informale sulla questione.

Il Presidente conclude il punto all’ODG affermando che esporrà di nuovo la questione al Console, che
rimane il nostro unico intelecurore come stabilito dalla legge. Successivamente, aggiunge che, a suo
avviso, la soluzione più veloce è quella di organizzare un evento in cui raccogliere donazioni,
sottolineando che i proventi dell’evento rimarrebbero comunque ad uso del comitato.

5. Seminario informativo a Wollongong del 21 luglio
La Vice-Presidente Lisa Genovese aggiorna il ComItEs NSW sul seminario in ligua italiana “Tasse & Tax
Return e Novita di Immigrazione” tenutosi a Wollongong presso la sede del The Fraternity club. In questo
seminario, l'accountant Monica Cucciardi ha spiegato in dettaglio come compilare il tax refund; mentre
l’avvocato e agente di immigrazione Alessia Comandini ha aggiornato i presenti sulle ultime novità e
cambiamenti introdotti dal Home Affairs Department. La Vice-Presidente aggiunge che dalla riuscita o
meno dell’incontro si potrà valutare di ripeterlo anche a Sydney.

Il consigliere Testa chiede quale sia stato il coinvolgimento del ComItEs NSW in questo seminario e
qualora il comitato stesse promuovendo i due studi delle professioniste sopra menzionate.
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Genovese risponde che i servizi e le consulenze offerte sono state interamente a titolo gratuito. Il
Presidente sottolinea che l’evento è stato organizzato su richiesta e suggerimento del Vice Console
Onorario Luca Ferrari.

6. Aggiornamenti sull’attività Inter-Comites e sulla lettera riguardante il riacquisto della
cittadinanza italiana

Il Presidente informa i presenti che l’Inter-ComItEs anziché riunirsi due volte l’anno come previsto per
legge, sta normalmente provando a convocare le sedute con cadenza mensile. Benché, questo mese sia
da considerarsi come una eccezione, perché coincide con le vacanze invernali australiane ed estive
italiane.

Dopo la prefazione sulle modalità di riunione dell’Inter-ComItEs, Di Martino spiega che il ComItEs NSW si
è fatto portavoce con gli altri comitati sulla questione del riottenimento della cittadinanza italiana per
coloro che, costretti dall’inter burocratico legislativo australiano, vi hanno rinunciato negli anni passati. Il
ComItEs NSW ha aperto il dialogo all'interno dell’Inter-ComItEs con una lettera da inviare alle presidenze
della Repubblica, Camera e Senato trovando il sostegno condiviso da tutte le parti.

Il Presidente Di Martino mette a votazione il contenuto della lettera indirizzata al Presidente della
Repubblica, della Camera e del Senato.

Il comitato approva la lettera all'unanimità.

Il consigliere Testa propone di iniziare una campagna informativa su come riacquistare la cittadinanza,
siccome molti stanno per andare, o si trovano, in vacanza in Italia.

Di Martino prosegue con gli aggiornamenti menzionando che si sta cercando di ridefinire il ruolo dei
comites all’interno del sistema Italia.

Un’altra questione affrontata dall’Inter-ComItEs su richiesta del ComItEs WA è inerente a dei fondi raccolti
per la realizzazione di un nuovo teatro all’Aquila. Per lungaggini burocratiche in Italia, tali fondi non sono
mai arrivati a destinazione. Seguirà una relazione sull'argomento, la quale sarà condivisa con tutti i
membri.

7. Chiusura del Progetto FEECCA e approvazione ultima fattura

Prende la parola Marco Zangari che ha supervisionato il lavoro. Il Presidente della commissione Giovani
informa che il progetto è volto al termine con la realizzazione di 38 puntate di cui 8 dedicate alla salute
mentale e le restanti all’informazione Covid nel mondo. Tutte le registrazioni audio sono disponibili online
attraverso le piattaforme Anchor e Spotify e le 8 puntate sulla salute mentale saranno pubblicate sul
canale YouTube del comitato.

Poi, aggiunge che il progetto ha ricevuto un buon feedback riuscendo ad informare e raggiungere gran
parte della comunità italo-australiana.

Il Presidente mette a votazione il pagamento e l’approvazione dell’ultima fattura.

Tutti i membri del comitato sono favorevoli, eccetto il consigliere Giammarco Testa, che si astiene.

Il consigliere Testa motiva la sua astensione sottolineando che la modalità con cui è stato assegnato il
progetto non ha seguito la valutazione dei 3 classici preventivi. Il Presidente giustifica l’urgenza dovuta
all'avvicinarsi della scadenza del bando. Poi, Testa ringrazia il comitato uscente per aver fatto richiesta ed
ottenuto tali fondi.
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8. Finanziamenti integrativi per il 2022 – pianificazione e priorità

Il Presidente invita ogni singolo membro del comitato a pensare a dei progetto per i finanziamenti
aggiuntivi del Ministero degli Esteri.

9. Organizzazione di una “Radiothon for Lismore” per giorno 30 luglio

Il Presidente informa che la raccolta fondi via radio non andrà avanti.

10. Varie ed eventuali

Il consigliere Giammarco Testa chiede che sia messa all’ordine del giorno nella prossima seduta la
procedura ex art 7, DPR 395/2003 inerente all'incompatibilità del membro dell’esecutivo Marco Zangari.

Il Presidente dice che la questione puo’ essere discussa immediatamente e procede con la messa a
votazione dell’avvio della procedura di contestazione dell’ineleggibilità.

Contrari : Di Martino, Gerardi, Zangari, Micallef, Frino, Rajo, Genovesi
Astenuti: Aloisi,
Favorevoli: Testa, Leuzzi, Scorciapino

Il consigliere Giammarco Testa sottopone al gruppo la sua richiesta di far parte della commissione
“Cultura, lingua e cultura, commercio e made in Italy” e non ha ricevuto nessuna risposta.

Il presidente dell’anzidetta commissione, Allan Micallef, informa il consigliere Testa che il gruppo di lavoro
si è riunito solo una volta, per cui non ha aggiornamenti. Tuttavia, risponderà in forma scritta alla richiesta
di adesione del consigliere Testa.

Il consigliere Micallef abbandona la seduta.

Successivamente, il consigliere Testa chiede una maggiore sinergia da parte del comitato nel facilitare
tutti quegli enti che si occupano di insegnamento della lingua e promozione della cultura italiana. A suo
dire, il comitato dovrebbe proporre al consolato di avviare una “specie di cabina di regia” per l’interazione
e l’organizzazione di tutti questi enti.

Il Presidente risponde al consigliere che l’Inter-ComItEs si sta muovendo in questa direzione.

La seduta del ComItEs NSW termina alle ore 20:49

Il Presidente
Luigi Di Martino

Il Segretario
Luciano Gerry Gerardi


